



▲苏巷镇第四届百福“年猪宴”暨“抹山寨赶大集”活动热闹启幕。



▲“抬福猪”仪式。



▲年货大集摊位前人潮涌动，村民们热情地向游客推介自家的农特产品。



▲活动现场。

## 花样「年」别样「味」那样「浓」



▼土灶上热气腾腾，工作人员正忙着烹制特色农家菜。



▲活动现场的非遗表演。

## 聚焦明光

### 明光“五抓五促”激活文旅发展动能

**本报讯** 近年来，明光市创新实施“五抓五促”工作体系，从项目引领、产品提质、宣传推广、公共服务、文化保护等多方面精准发力，走出了一条文旅融合高质量发展的特色路径。

抓项目促引领，夯实产业发展根基。坚持项目带动战略，全面开展旅游资源普查与市场主体摸排，建立完善资源库。通过强化招商引资，一批农文旅综合开发、特色小镇运营等重点项目成功落地。同时，大力推进基础设施建设，老嘉山旅游服务提升工程、九道湾文博展览中心、登山步道等一批重点工程相继完工或启动建设，为文旅产业发展注入强劲后劲。

抓产品促质效，丰富文旅业态供给。以特色活动为抓手，全年策划举办抹山庙会、四季村晚等各类文旅活动，创新推出系列主题活动，探索“演唱会经济”“票根经济”新模式，有效带动夜间消费与游客留宿。在服务优化上，精心打造精品乡村旅游线路，引入专业团队运营特色民宿与度假酒店，完善景点导览标识与导游词编写，全面提升旅游服务的专业化、规范化水平。

抓宣传促营销，擦亮明光文旅品牌。明光市拿出专项资金发放消费补贴，有效撬动市场消费活力。做强新媒体宣传矩阵，官方文旅账号全年发布大量优质内容，多篇作品被央视等主流媒体转载。积极组织本土企业参与长三角地区文旅展销活动，深化客源市场合作，促成客源互送，不断提升明光文旅的知名度与影响力。

抓服务促惠民，涵养群众精神家园。全市公共文化场馆全年接待群众数量可观，各类文化活动、阅读推广、非遗展演等活动常态化开展。深入推进“送戏进万村”等文化惠民工程，打造特色展演品牌。推动“明光书场”市场化运营，让公共文化空间更好服务群众，切实提升公共文化服务的覆盖面与实效性。

抓保护促传承，深挖地方文化底蕴。扎实推进文物普查工作，完成野外调查阶段任务，新发现多处不可移动文物。对古墓葬、古遗址、古庄园等文化遗迹开展抢救性发掘与修缮保护，推进重要遗迹修复与古碑文整理工作。成立明文化研究工作室，系统搜集整理地方文献，建成地方文献数据库，出版相关画册、编制文献目录，开发系列文创产品，让地方特色文化在保护中传承、在传承中发展。

(邓亚梅)

### 石坝镇推动传统技艺“火起来”

**本报讯** 近年来，明光市石坝镇深耕本土非遗资源，以“守正传承、创新发展、惠民赋能”为路径，破解非遗传承难题，推动传统技艺从“活起来”到“火起来”。

育强传承梯队，筑牢技艺传承根基。针对非遗传承中面临的人才断层问题，石坝镇着力构建“师承培养+校园启蒙”双轨并行的传承模式。一方面，积极邀请非遗传承人在村镇设立工作室，通过“师徒结对”的方式，精准培育了10余名中青年骨干传承人，确保技艺精髓代代相传。另一方面，推动非遗走进校园，与辖区中小学联动开设非遗兴趣课程，累计开展“非遗进校园”活动30余场，激发青少年了解非遗、学习非遗的兴趣，为非遗技艺的后续发展储备了力量。

扎根乡土沃土，激发群众参与热情。石坝镇积极打破非遗传播壁垒，推动其融入乡村生活、浸润乡土烟火。依托镇村文化广场、新时代文明实践所(站)等地，精心组织非遗“赶

(蒋建璋)

### 泊岗乡数百亩胡萝卜喜获丰收

**本报讯** 当前，正是胡萝卜丰收的时节，明光市泊岗乡数百亩优质胡萝卜陆续成熟上市，种植基地里农户忙着采挖、分拣、装袋，一派丰收忙碌的景象，小小的胡萝卜正成为当地群众增收的“金萝卜”。

在泊岗乡安全村胡萝卜种植基地，一垄垄胡萝卜在田间绵延，农户们分工协作，将刚收获的胡萝卜快速分拣装袋，准备发往各地市场。“今年胡萝卜产量特别好，每亩能达到上万斤，市场价格也不错。”安全村党支部书记孙修剑介绍，基地日常能带动四五十户农户就业，高峰期用工量更是达到七八十人，让村民在家门口就能增收。

冬季应季蔬菜品类较少，有着“小

人参”美誉的胡萝卜成了市场热门。泊岗乡独特的地理气候条件，十分适宜胡萝卜种植。安徽省农科院还在此开展蔬菜新品种及轮作配套技术转化与应用项目，推广五彩胡萝卜试验种植，进一步提升胡萝卜品质。当地产出的胡萝卜色泽鲜艳、大小匀称、营养丰富，深受市场青睐。

“是朋友介绍我来的，这里的胡萝卜口感和质量都特别好，光滑度高、品相周正，长度也合适，能销往全国各地，市场反响很不错。”外地客商王强对泊岗乡的胡萝卜赞不绝口。如今，凭借优质的胡萝卜产业，泊岗乡不仅填补了冬季应季蔬菜市场空白，更走出了一条特色产业助农增收的路子。

(王卫国)

### 明南街道推动文明实践与基层治理深度融合

**本报讯** 明光市明南街道依托新时代文明实践阵地，聚焦强队伍、创品牌、树典型三大核心内容，推动文明实践与基层治理深度融合，持续激活文明实践新动能。

强队伍，筑牢服务根基。该街道通过网格摸排、组织推荐、个人自荐相结合的方式，吸纳政治坚定、经验丰富、热心公益的“五老”人员，按专业特长与服务意愿，分类组建理论政策宣讲、矛盾纠纷调解、关爱青少年等6支志愿服务小队。同时建立定期联络、培训、活动机制，推动队伍规范运行，使其成为街道新时代文明实践的中坚力量。

创品牌，提升服务效能。街道深耕“依依伴林晚”“老少共话”特色项

目，常态化开展结对帮扶，服务老人超1500人次；开办“薪火相传”公益暑托班，累计服务青少年130余人次，有效解决“看护难”问题。此外，充分发挥“五老”人员威望，成功化解邻里、家庭矛盾共40余起。街道还统一队伍标识与服务规范，让志愿服务成为基层治理与民生服务的闪亮名片。

树典型，引领文明风尚。街道建立“群众推选+网格筛查+街道评审”三级选树机制，健全“身边好人”长效宣传体系，重点表彰志愿服务、家风建设等领域先进典型。每月评选5名身边好人，并通过街道、乡村宣传栏展示典型事迹，让榜样故事家喻户晓，营造出“学习好人、争当好人”的浓厚文明氛围。

(陈晓慧)